I th(8)fizyka, 21.04.2020 Bozena Ggbalska

Uwaga: Prace domowe odsylamy na adres: bozena.gebalska@gmail.com
Prace domowe piszemy w zeszycie przedmiotowym. Prosze pisa¢ starannie i czytelnie.

klasa Numer z dziennika Praca domowa z dnia
1t(8) 13 21.04.2020

lub
klasa Numer z dziennika Praca domowa z dnia
Ih(8) 05 21.04.2020

Zrob zdjecie pracy domowej tacznie z tymi danymi. Kazdy pamigta o swoim numerze z dziennika.
W temacie wiadomosci podaj klase, numer z dziennika i date pracy domowej
Nie zrazajcie si¢, ze poczatki sg trudne. Pracujcie systematycznie.

Wtorek, 21.04.2020 r.

Temat: Stan przeciazenia i niewazkoSci.

Dzisiaj powr6cimy jeszcze raz do prawa powszechnej grawitacji.
Chce abyscie wiedzieli, jak wazna role spetnia to prawo we Wszechswiecie.

1. Zapoznaj si¢ z materiatem znajdujgcej si¢ na stronie o adresie:

https://www.youtube.com/watch?v=uMz4N6LcU1M

2. Teraz uwaznie przeczytaj tekst zamieszczony ponizej.

Niewazkos¢ i przeciazenie sa zjawiskami wystepujagcymi w ukladach
nieinercjalnych i1 sg one zwigzane z dziataniem pozornych sil bezwladnosci.

Wyobrazmy sobie odwaznik o masie 10kg znajdujacy si¢ na wadze sprezynowej,
ktora z kolei znajduje si¢ w windzie. Waga jest wyskalowana w niutonach, a wigc
pokazuje ona warto$¢ sily wywieranej na spr¢zyne wagi.

1. Jezeli winda znajduje si¢ w stanie spoczynku lub porusza si¢ ze statg predkosScia
to jedyng sitg dziatajaca na wage jest ciezar odwaznika (Q)



https://www.youtube.com/watch?v=uMz4N6LcU1M
mailto:bozena.gebalska@gmail.com
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Q=mg= m;.:gmli,;z 100N

m — masa ciata, g — przyspieszenie ziemskie.

Jezeli winda porusza si¢ z przyspieszeniem (a) skierowanym pionowo do gory, to obok ci¢zaru na
wage bedzie wywierana sita bezwtadnos$ci, rowna

Fy=ma
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W tym przypadku wskazania wagi beda wigksze niz 100N.
Gdyz wypadkowa sila wywierana na wage bedzie rowna:
Fyu=Q+Fy

Fy,=mg+ma=m(g+a)
Taki stan nazywany jest przeciazeniem. Przecigzenie jest tym wigksze, im przyspieszenie uktadu
jest wieksze.



Jezeli winda porusza si¢ z przyspieszeniem (a) skierowanym pionowo do dotu to sita
bezwladnosci bedzie dziata¢ do gory.

W tym przypadku wskazania wagi bedg mniejsze niz 100N, gdyz wypadkowa sita wywierana na
wage bedzie rOwna:

Fy=Q-Fy

Fy=mg—ma= -m(g—a)
Taki stan nazywany jest niedociazeniem..

Jezeli winda bedzie si¢ poruszac z przyspieszeniem skierowanym do dotu i réwnym co do wartosci
przyspieszeniu ziemskiemu, to sila bezwladnos$ci bedzie rowna ci¢zarowi ciala.

Wypadkowa sila dziatajaca na wage, w tym przypadku bedzie réwna zero:

Fu=Q-F)
Fo=mg—mg=10
Stan, w ktorym waga pokazuje zero nazywany jest stanem niewazkosci.
3. Do zeszytu wpisz Temat i z punktu 2 te informacje, ktore sg napisane kolorem niebieskim.
Nie opuszczaj wzorow.
4. Nic nie przesytaj do nauczyciela z dzisiejszej lekcji. Pamigtaj, to co w zeszycie
to 1 w glowie.

PISZ STARANNIE!!!



